

热点指南

法眼观剧

法

《扫黑风

# 离婚协议须把握"尽力"和"量力"原则

#### ■ 中国妇女报全媒体记者 何蒙

签离婚协议时,草率,就会惹麻烦。 近年,离婚协议纠纷案件增多,北京 市昌平法院日前公布数据:2016年至 2020年,昌平法院共受理涉离婚协议案 件719件,呈现逐年增长态势。近日,中 国妇女报全媒体记者采访了昌平法院天 通苑法庭副庭长、审判员黄莹。

记者:根据您经手的案件,能否总结一下目前离婚协议不完善的内容有哪

**黄莹:**协议签订不完善主要体现在 以下方面:

一是离婚协议签订时对于重要事项约定不明确。在离婚协议签订时,双方感情破裂,此时因急于解除婚姻关系,大部分人容易产生急躁情绪,考虑不周全,签订的离婚协议过于随意简略,缺失涉及履行争议定性的重要条款和必要磋商说明,致使事后引发争议。比如离婚协议遗漏其他共同财产未行分配、未解决不直接抚养子女一方的探视问题、或者一方离婚后才发现对方婚内实施隐藏、转移夫妻共同财产行为,要求重新分割

夫妻共同财产的,或是无过错方离婚后 发现对方隐瞒过错行为导致婚姻关系破 裂的情节,重新提出损害赔偿请求等。

二是有的当事人为促成婚姻关系解除,签订放弃抚养权、净身出户等条款后反悔导致协议难以履行。不少当事人为了促成婚姻关系解除,在签订离婚协议时对子女抚养、财产分割等问题进行了妥协和让步,如"放弃抚养权、探视权""承诺给付明显超出子女生活需求可个人支付能力的抚养费用""承诺支付大额离婚损害赔偿金"以及"净身出户"等。但双方离婚后,上述约定内容多在短暂履行甚至尚未开始履行阶段即遭反悔。此时,婚姻关系虽得以快速解除,但相应财产分配及法定义务履行中的隐患并未实质解决,仍需后续通过诉讼进行处理。

三是离婚协议涉及第三人权益,部 分当事人将家庭共有财产或涉及债权人 的财产当做夫妻共同财产进行了处分。 部分债务人为逃避债务,通过签订离婚 协议的方式,恶意将财产转移至配偶、子 女等名下而不改变财产实质控制人、受 益人等,以期虚构"无力偿还债务"的假 象;部分当事人在签订离婚协议前,已与 第三人形成债权债务关系,夫妻双方对 共有财产分割虽是真实意思表示,但协议约定涉及第三人合法权益,从而引发债权人起诉撤销离婚协议关于财产的条款等;还有部分当事人,在离婚协议中混淆了家庭共同财产和夫妻共同财产,将家庭共有财产当做夫妻共同财产进行处分,侵害了家庭其他成员的财产权益,从而引发诉讼。

权益热线

记者:夫妻双方特别是女方在签订

离婚协议时应注意什么? 黄莹:一是要提高风险防范意识。 夫妻共同财产内容复杂、隐藏手段多样, 往往在离婚时难以发现。婚姻关系存续 期间,当事人对财产情况的了解掌握程 度是不一致的,女性在婚姻中多数处于 经济弱势一方,事后就相关情形搜集有 力证据难度大,往往不能进行有效举证, 甚至不能提供线索证明存在某些财产。

建议女性多学习法律知识,全面了解相关法律法规,多了解家庭财务状况,在签订离婚协议前,详细了解协议签订注意事项,避免因条款无效、漏项或内容约定模糊引发争议,导致合法权益受损。提高证据收集和保护意识,注意留存经济往来的证据,如因一方转移、隐匿财产或者虚构债务侵害自己利益的最终

诉至法院,还可以提供线索,请求法院调取银行交易明细、不动产登记信息等相关证据。

二是审慎约定抚养权及抚养费事宜。切不可为了尽快离婚或者争夺子女抚养权,而作出超出自己能力范围的承诺,要把握"尽力"和"量力"原则,既要尽力而为,又要量力而行。

探望权作为夫妻离婚后剪不断、理还乱的离愁,具有复杂性、反复性特点,夫妻应结合探望人的实际情况,确定探望的具体时间、地点和频率,并充分征询子女的意愿,确定符合实际、易于操作、各方均同意的探视方案。直接抚养人应积极履行协助义务,避免通过强制执行等冲突性方式解决探望权纠纷,给未成年子女和自己带来不必要的身心伤害。

三是注意区分家庭共同财产和夫妻 共同财产。涉及其他家庭成员利益的, 应先进行析产,再在夫妻之间进行分割, 如果暂时无法区分又急于离婚,可在协 议书中写明"夫妻共同财产分割问题另 行解决"。另外,通过"假离婚"方式恶意 转移财产或是规避国家政策的行为是不 可取的,最终可能弄巧成拙,不仅达不到 真实目的,反而损害了自身婚姻权益。

## 法律证偿

# 这些情况,不是继承人也可以分得遗产

#### ■ 桂芳芳 朱继芬

现实中,有一种情况,继承人以外的人,也可以分得遗产。

民法典第1131条规定:"对继承人以外的依靠被继承人扶养的人,或者继承人以外的对被继承人扶养较多的人,可以分给适当的遗产。"

什么叫"依靠被继承人扶养"?什么情况属于"扶养较多"?怎样才算"形成扶养关系"?笔者带你全面了解民法典第1131条"酌情分得遗产权"具体适用规则。

#### "依靠被继承人扶养"

小文 10 岁时父母因一场意外去世,之后就跟着舅舅一家生活。

**小文舅妈:**律师,前不久我丈夫查 出了癌症,他去世后,我们家要分给小 文一部分遗产吗?

**律师:**要分!小文虽然不属于法定继承人,但是他还未成年,缺乏劳动能

力,没有生活来源,属于需要依靠您丈夫扶养的人,因此有权依据民法典第1131条分到适当的遗产。

#### 说法

"依靠被继承人扶养"主要发生在 祖孙之间、兄弟姐妹之间或姻亲之间等 旁系血亲之间,且不要求"依靠被继承 人扶养的人"既缺乏劳动能力又没有生 活来源。

#### "对被继承人扶养较多"

王某是李某的好友,李某住在养老院的十几年间,时常去探望李某,陪他聊天解闷,购买日常用品,还会在经济上进行资助。李某去世后,在国外定居的儿子小李才露面,为父亲料理后事。在继承遗产问题上,王某和小李发生争执。

**王某**:这些年小李一次都没回来 看过他父亲,我觉得他不配继承这份 遗产! **小李:**我是法定继承人,我不继承 谁继承,难道给你这个外人吗?

律师:小李是法定继承人,但是未尽主要赡养义务,分配遗产时应当不分或者少分。王某多年来对李某的生活起居给予了较多的帮扶照顾和精神慰藉,有权依据民法典第1131条适当分得李某的遗产。综合以上情况,王某和小李都能分到遗产,至于各自能分多少法院会酌情确定。

#### 说法

"扶养"不限于经济上的资助和供养,还包括照料日常生活起居等劳务上的付出和精神上的陪伴抚慰。

### "必须形成扶养关系"

单亲爸爸周先生再婚了,再婚对象有一位已经成年的儿子,平常回家也称周先生为父。再婚两年后,周先生意外去世,留下一笔遗产,儿子和继子对遗产归属问题产生了争执。

**继子:**作为继子,我有权继承你父亲的遗产!

**儿子**:我父亲没生你没养你,你也 没对我父亲尽孝,凭什么继承遗产?

律师:民法典第1072条第二款规定,继父或者继母和受其抚养教育的继子女间的权利义务关系,适用本法关于父母子女关系的规定。

本案中,继子未受周先生抚养,也未赡养周先生,彼此间未形成扶养关系,因此不能享有法定继承权,无权依照民法典第1131条分得遗产。

#### 说法

此处的"扶养",包括长辈对晚辈的 "抚养"关系、平辈之间的"扶养"关系、 晚辈对长辈的"赡养"关系。

民法典第1131条规定的酌情分得遗产制度并非对继承人不公;相反,这一制度正是基于正义、扶助的理念,让继承人外的人也可以取得部分遗产,以此倡导了公平、互助的价值取向。

(作者系上海家与家律师事务所律师)

## 制制提示

# 女青年买京牌莫名背上"婚史"状告民政局

### 用婚姻钻"社会规范的空子"得不偿失

#### ■ 田婧

29岁的未婚女青年徐倩(化名)在民政局发现,自己与一名陌生男子杨某于2017年12月22日登记结婚,接着又在2018年1月30日登记离婚。而办理结婚登记的时间正好她在国外,又有出入境记录为证,根本不可能与杨某办理结婚登记

既然徐倩本人没去办结婚登记,陌生 人是出于什么动机,又怎么能拿到她的身 份证件和照片去登记结婚,接着又迅速离 婚呢?

#### 莫名背上"婚史",双方各执一词

为了撤销这段"婚史",徐倩将民政局告上了法院。她认为,民政局审查不严,造成自己与陌生人杨某登记结婚、离婚,作为一个20多岁的未婚女青年,她的婚姻状况竟成了离异。

民政局表示,徐倩与杨某结婚登记的 材料都是自愿提交的,民政部门进行了细 致的形式审查,没有违法情形。而且,民 政局认为结婚登记必须提交户口本、身份 证、结婚登记用的证件照,这三份文件同时丢失又被人冒用结婚登记的可能性微乎其微。文件即使不是徐倩本人提交,也是经其授意提供给民政部门的。

在诉讼过程中,为了证明自己没有去登记结婚,徐倩向法院申请对自己结婚登记表上的签名进行笔迹鉴定。司法鉴定结果显示,登记表上的签名确实不是徐倩的字迹。

在案件审理过程中,法院多方寻找那个与徐倩登记结婚的北京人杨某。可是,杨某常年不在户籍地居住,始终联系不上。这时徐倩才向法官坦陈,她曾因为想办北京车牌把证件都按照要求给过"车中"

徐倩是外地人,因为想办北京车牌,就花钱找了"车虫",并按照"车虫"的要求把证件都给了对方。但徐倩表示她并不知道"车虫"是用假结婚过户的方法来办车牌,用于结婚登记的照片是用她的照片合成的,结婚登记表上的签名也不是她本人的字迹。

民政部门对此十分气愤,指责徐倩和 杨某视国家行政机关规定和结婚登记为 儿戏,认为这种不诚信的行为不应被保 护,请求法院驳回徐倩的诉讼请求。

## 赢了官司,或上婚姻失信"黑名单"

《中华人民共和国居民身份证法》第 16条和《中华人民共和国户口登记条例》 第20条分别对出借居民身份证、户口证 件的行为予以禁止性规定。法院审理后 认为,徐倩未能妥善保管自己的身份证 件,将自己的居民身份证、户口簿出借给 案外人,导致杨某与他人持有徐倩的身份 证和户口簿前往民政局办理了结婚登记。

婚姻登记条例第4条第一款规定,内地居民结婚,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理结婚登记。法院查明,杨某与他人冒用徐倩身份证件到民政局申请结婚登记,徐倩并未与杨某共同前往民政局,因此结婚登记行为不具有相应的事实根据。因民政局已为徐倩和杨某办理离婚登记,被诉结婚登记客观上已不存在。最终,法院审理后确认其确实被人冒名顶替办理结婚登记,认定结婚登记违法。

虽然赢了官司,但徐倩恐怕仍然得不 偿失。民政部门表示,会参考关于对婚姻 登记严重失信当事人开展联合惩戒的相 关文件来处理此事。如果上了婚姻严重 失信"黑名单",将在评先评优、融资授信、 认证融资等诸多方面都受到影响。

### 特别提示

近年来,将"婚姻"作为谋取个人利益 工具的事情屡有发生,特别是在购房、拆 近、入学等方面。婚姻是神圣而庄严的事 情,应以共同生活、爱情为意愿,纯粹为了 过户车牌而结婚、离婚,不仅有违公序良 俗,严重者更涉嫌违法犯罪。

以婚姻为手段过户京牌指标,看似"天衣无缝",实则"后患无穷"。私下签订协议买卖车牌,有的人交钱却拿不到车牌,有的人结婚容易离婚难。"车虫"们提供的所谓《汽车指标租赁协议》《婚内财产协议》很难被认定具有法律效力。一旦驶入灰色交易地带,无论是指标出售的人上是购买者,都将面临同样的法律风险。对于个体而言,只有以严肃的态度对待"人生大事",杜绝利用婚姻"钻社会规范的空子"的错误想法,才能保护自己和他人的合法权益。

(作者系北京市西城区人民法院干警)

#### = +++

日前,以真实案例改编的扫黑除恶题材电视剧《扫黑风暴》正式完结,该剧讲述了中央扫黑除恶督导组进驻中江省绿藤市打击黑恶势力、抓获保护伞的故事。

上期提到了李成阳受到胁迫签订 合同的法律性质、美丽贷背后的套路 和陷阱以及菜霸杨冬的违法行为,这 期笔者继续聊聊在绿藤市错综复杂的 关系网里,还有哪些涉及刑法的犯罪 行为。

孙兴"酒后吐真言",徐小山偷录 视频意欲敲诈钱财,没成想孙兴主动向徐小山转账3000元,又以敲诈勒索报警。徐小山的行为是否构成敲诈勒索罪?

敲诈勒索是指以非法占有为目 的,对被害人使用恐吓、威胁或要挟的 方法,非法占有被害人公私财物的行 为。刑法第274条规定,敲诈勒索公 私财物,数额较大或者多次敲诈勒索 的,处3年以下有期徒刑、拘役或者管 制,并处或者单处罚金;数额巨大或者 有其他严重情节的,处3年以上10年 以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨 大或者有其他特别严重情节的,处10 年以上有期徒刑,并处罚金。《关于办 理敲诈勒索刑事案件适用法律若干问 题的解释》规定,敲诈勒索公私财物价 值 2000 元至 5000 元以上、3 万元至 10万元以上、30万元至50万元以上 的,应当分别认定为刑法第274条规 定的"数额较大""数额巨大""数额特 别巨大"。

剧中,徐小山的行为是否构成敲诈勒索罪,需要从敲诈勒索罪的犯罪构成来看。徐小山主观上具有非法占有财物的目的,也以其手中的视频对孙兴进行了威胁、要挟,满足了敲诈勒索罪的主观要件和敲诈勒索行为,但孙兴向其转账的行为并非出于恐惧心理,而是故意向其转账,以造成徐小山构成敲诈勒索罪既遂的表象,便于其报警。徐小山敲诈勒索的行为情节较轻微,可以不作犯罪处理。

那么,徐小山的行为是否应受到处罚?治安管理处罚法第49条规定,盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的,处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款;情节较重的,处10日以上15日以下拘留,可以并处1000元以下罚款。所以,徐小山的敲诈勒索行为虽不作犯罪处理,但仍可能面临治安管理处罚。

#### 随着中央督导组调查逐渐深入, 一张黑恶势力大网逐渐浮出水面,如 何认定黑社会性质组织?

根据刑法第294条规定,黑社会 性质的组织应该具备以下特征:

(一)形成较稳定的犯罪组织,人

数较多,有明确的组织者、领导者,骨干成员基本固定;

(二)有组织地通过违法犯罪活动或者其他手段获取 经济利益,具有一定的经济实力,以支持该组织的活动; (三)以暴力、威胁或者其他手段,有组织地多次进行

违法犯罪活动,为非作恶,欺压、残害群众; (四)通过实施违法犯罪活动,或者利用国家工作人员的包庇或者纵容,称霸一方,在一定区域或者行业内, 形成非法控制或者重大影响,严重破坏经济、社会生活秩

该条规定,组织、领导黑社会性质的组织的,处7年以上有期徒刑,并处没收财产;积极参加的,处3年以上7年以下有期徒刑,可以并处罚金或者没收财产;其他参加的,处3年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利,可以并处罚金。

剧中,绿藤市的黑社会组织以高明远为组织者、领导者,以郑毅红、曹鹏为骨干,以陈建波、曹晓峰、杨冬等为成员,内部人员结构由上至下,骨干成员稳定。他们通过经营歌厅、赌场、控制菜市、投资房地产等方式进行敛财,具有经济实力,为其违法活动提供经济支持。通过雇用打手、暴力恐吓等形式从事违法活动,以国家工作人员为保护伞,控制绿藤市的重要经济命脉,欺压百姓、称霸一方,符合法律规定的黑社会性质的组织的特征,属于黑社会性质组织。

剧中,贺芸作为绿藤市公安局常务副局长、市公安局扫黑办主任,知法犯法、徇私包庇,为孙兴、高明远的犯罪活动提供保护伞,造成了严重后果,那么贺芸的行为违反了哪些法律?

刑法第399条第一款规定,司法工作人员徇私枉法、徇情枉法,对明知是无罪的人而使他受追诉、对明知是有罪的人而故意包庇不使他受追诉,或者在刑事审判活动中故意违背事实和法律作枉法裁判的,处5年以下有期徒刑或者拘役;情节严重的,处5年以上10年以下有期徒刑;情节特别严重的,处10年以上有期徒刑。

此外,高明远等人属于黑社会性质组织,刑法第294条第三款规定,国家机关工作人员包庇黑社会性质的组织,或者纵容黑社会性质的组织进行违法犯罪活动的,处5年以下有期徒刑;情节严重的,处5年以上有期徒刑。

剧中,贺芸利用职权多次为孙兴、高明远等人洗脱罪名,使得不法分子免受责罚,涉嫌徇私枉法罪。作为国家机关工作人员,贺芸对黑社会性质组织进行包庇、纵容,涉嫌包庇、纵容黑社会性质组织罪,应依照数罪并罚的规定进行处罚。

(作者系北京市海淀区人民法院法官)